

亲爱的老师们、同学们、家长们、来宾朋友们：

大家上午好！

今天我们隆重举行2016届本科生毕业典礼，我代表中国科学技术大学向毕业生同学们表示热烈祝贺！同时，向辛勤培养你们的老师们表示衷心感谢，也向含辛茹苦养育培育你们的家长和亲友们表示热烈祝贺和感谢！看到你们学业有成，和你们一起分享这青春的丰收喜悦，我感到由衷的自豪和开心！

又是一年毕业季！此时此刻，我和你们一样感慨万千：四年前的盛夏，你们携带着青春的活力，洋溢着高考如愿的胜利喜悦，怀揣着人生远大理想，来到了科大。迎接你们的是喜气洋洋的校园和学校的良师益友，你们也开始了与高中时代不同的四年科大生活。你们没有懈怠，也没有时间得到高考后的放松。你们肯定难忘炎炎烈日下的入学军训，也难忘入学后的第一次考试；你们一定有自己钟情和难忘的教室、图书馆和实验室，也有那难忘的食堂和运动场；你们接受了严格的高等教育，刻苦学习、不断进步；你们在四年的大学生活中，收获了知识或许还有爱情，锻炼和丰富了人生，祝贺你们！

回首科大四年，你们可能有过成功或挫折，有过快乐或不如意，从今天起，这一切都将成为过去，都将成为你们美好人生的回忆，也会成为你们前进的动力。毕业之后，有的同学选择了就业，有的同学会继续深造；就业的同学有的会去企业，有的会去创业，有的会去机关部门，有的会去学校或科研单位。继续深造的同学或许在国内，或许要漂洋过海远离故乡。

舞台已经铺就，今日就要启程，趁你们还年青。相信在座的各位同学必能不负

今日启程，趁你还年青！

——在2016年本科生毕业典礼上的讲话

校长 万立骏院士

师长教诲、不负亲友厚望，因为你们正年青！年青意味着朝气蓬勃、充满激情，意味着充满希望、无限可能。你们正年青，又身处一个正在飞速而深刻变化的时代，新一轮科技革命蓄势待发，颠覆性的技术变革将从根本上改变人类的生活、工作以及感知世界的方式。我们的国家正以昂扬向上的姿态跻身世界大国之列，刚刚结束的“科技三会”又吹响了建设世界科技强国的号角。年青的你们，该如何在这伟大的时代中释放激情、理想和抱负，如何肩负起知识分子社会栋梁的家国情怀与责任担当？临行之际，我想与同学们谈几点体会：

趁你还年青，不断修身立德，终身坚守知识分子的良知、责任和担当。同学们，你们在中国最好的学校接受了高等教育，是同龄人中的佼佼者，也成为了中国知识分子中的一员。我衷心希望你们走出校园后依旧能成为你们所在群体中的楷模。做人格健全的社会公民，做有良知、责任和担当的知识分子。知识分子是民族的脊梁，是先进生产力的开拓者，是实现中华民族伟大复兴的智力支撑。作为新时代的知识分子，首先要修身立德，做一个高尚的人和纯粹的人。还要明辨是非，主张正义，坚持真理，树立远大理想和抱负，始终心系国家和人民，并为之奋斗终生。这是中华民族历代先贤的坚守，是一

件“说说容易做做难”的大事。你现在或许会觉得不难，也许不甚理解，但在未来的人生中你们可能会逐渐体会和感受到，做到这些有时很难，甚至要付出生命的代价！若有朝一日为之付出，是极值得的，也是实现中华民族伟大复兴的精神所在！

趁你还年青，不断提高能力，增长才干，实现青春的价值。对选择继续深造的同学而言，要尽快熟悉科研环境，把握世界科学前沿，不断提高发现问题、解决问题的能力，敢于创新，敢于挑战科学难题，为科学发展做出贡献。对选择创业就业的同学，你们在学校学的是“有字之书”，今后更要读懂社会这本“无字之书”，这需要尽快熟悉社会，熟悉工作环境和工作情况，学习更多的社会知识和专业知识。要甘心做小学生，拜所有内行的人为师，多观察思考，多调查研究，不断总结经验教训，在实践中不断提高能力，增长才干，把科技成果应用在实现现代化的伟大事业中，把人生的论文写在祖国的大地上。

趁你还年青，保持激情和热情，不怕困难，追求卓越。人生之路不可能一帆风顺，有时会有荆棘崎岖，你们对此要有清醒的认识和充分的思想准备。在以后的工作、学习和生活中，你们可能会有迷茫，会有挫折，有时候甚至会怀疑自己的能力。但人生成长不就是如此吗？就像游戏

“打怪升级”一样，打掉一只只小怪兽，经验值就会不断提升。希望同学们发扬科大追求卓越，科教报国的精神，始终保持积极进取的激情、乐观开朗的心态和昂扬向上的斗志，不怕困难，勇于战胜困难，在实践中不断提高和锻炼自己。同时，在人生的道路上不必纠结于一事一时的成败得失，只要认准方向，坚持下去，不怕吃苦，则一切皆有可能。科大教给你们的不仅有科学知识，还有自信、力量和智慧，你们要善于运用这些“法宝”开启宏伟人生，实现理想。

趁你还年青，即刻启程，励志笃行。成功者的特点往往不仅是在思想上，而重要的是在行动上。不要做“理想的巨人，行动的矮子”，知行合一，再高远的志向都只能是停留在美好的梦想。习近平总书记曾说过：“道不可坐论，德不能空谈，关键是要迈稳步子、夯实根基、久久为功”。同学们，你们身处伟大的时代，国家已经营造了人尽其才、才尽其用的良好氛围，我相信，只要认准方向，不断努力，敢于创新，就一定会有成就。只要不忘初心，勇于承担使命和责任，等待你们的必将是如锦前程和美好未来！衷心希望你们能够“为民族谋福祉，为人类增知识，为世界创未来”！

这段时间欧洲杯足球赛正在火热进行，今日之后，你们也将奔赴新的赛场。在你们全力以赴、尽情享受人生中的每一场比赛的同时，请记住，母校期待你们，祝福你们，永远是你们的坚强后盾和精神港湾，永远在看台的第一排为你们加油、喝彩！

“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里”，愿你们鲲鹏展翅，马到成功！

谢谢大家。

纪念建党95周年

盘点 党史重要会议

军队的问题。古田会议确立了思想建党、政治建军的原则。

遵义会议

在政治上开始走向成熟

1935年1月15日至17日，中共中央在贵州遵义召开政治局扩大会议。博古在会上作关于第五次反“围剿”的总结报告。毛泽东等作重要发言。会议起草《中央关于反对敌人五次“围剿”的总结的决议》。会议选举毛泽东为中央政治局常委；决定常委再进行适当分工；取消了长征前成立的“三人团”，决定仍由朱德、周恩来为军事指挥者。3月中旬，成立由毛泽东、周恩来、王稼祥组成的新“三人团”，以周恩来为首，统一指挥红军行动。会议及时解决了当时最为紧迫的军事问题和组织问题，结束了王明“左”倾教条主义在中央的统治，实际上确立了毛泽东在中共中央和红军的领导地位。遵义会议在极端危急的关头挽救了党，挽救了红军，挽救了中国革命，是党的历史上一个生死攸关的转折点，标志着中国共产党在政治上开始走向成熟。

七届二中全会

由乡村向城市战略转移

1949年3月5日至13日在河北平山县西柏坡召开。毛泽东在会上作报告。全会着重讨论了随着形势发展党的工作重心由乡村向城市实行战略转移的问题，提出了促进革命迅速取得全国胜利和迎接这个胜利的各项方针，阐述了全国胜利后我们党应当采取的基本政策，指出了中国由农业国转变为工业国、由新民主主义社会转变为社会主义社会的发展方向，提出了加强共产党的思想建设，警惕资产阶级思想侵蚀的问题，号召全党同志务必继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必继续地保持艰苦奋斗的作风。在中国革命转折关头召开的七届二中全会，不仅对迎接中国革命在全国的胜利，而且对新中国的建设事业，都具有重要的指导作用。

十一届三中全会

停用“以阶级斗争为纲”

1978年12月18日至22日在北京召开。这次全会前，邓小平在中央工作会议上发表的《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的重要讲话，实际上成为这次全会的主题报告，也是开辟新时期新道路的宣言书。全会彻底否定“两个凡是”的方针，重新确立了马克思主义的思想路线、政治路线和组织路线，本着实事求是和有错必纠的原则审查和解决了历史上遗留的一批重大问题和一些重要领导人的功过是非问题。全会停止使用“以阶级斗争为纲”的口号，作出把全党工作的着重点转移到社会主义现代化建设上来的战略决策。全会实际形成了以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体。全会增选陈云为中央政治局委员、中央政治局常委、中央委员会副主席，还选举产生以陈云为第一书记的中央纪律检查委员会。全会实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折。

十四届三中全会

确定建立社会主义市场经济体制

1993年11月11日至14日在北京召开。江泽民在会上作重要讲话。全会审议通过《中共中央关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》，进一步把党的十四大确定的经济体制改革的目标、基本原则加以系统化和具体化，明确指出社会主义市场经济体制是同社会主义基本制度结合在一起的，建立社会主义市场经济体制，就是要使市场在国家宏观调控下对资源配置起基础性作用。

十六届四中全会

加强执政能力建设

2004年9月16日至19日在北京召开。胡锦涛在会上作重要讲话。全会审议通过《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》，深刻总结党执政的主要经验，全面阐述了加强党的执政能力建设的重要性、紧迫性、指导思想、总体目标和主要任务等基本问题。全会提出要坚持把发展作为党执政兴国的第一要务，不断提高驾驭社会主义市场经济的能力，扭住经济建设这个中心不动摇。

十八届三中全会

全面深化改革开启新窗口

2013年11月9日至12日在北京举行。全会审议通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。全会研究了全面深化改革若干重大问题，认为改革开放是党在新的时代条件下带领全国各族人民进行的新的伟大革命，是当代中国最鲜明的特色，是决定当代中国命运的关键抉择，是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十八届三中全会科学回答了全面深化改革的一系列重大理论和实践问题，明确了改革的方向，开启了新的改革窗口，对于实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有十分重要意义。

十八届四中全会

全面依法治国确立总目标

2014年10月20日至23日在北京举行。全会审议通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》。《决定》提出，全面推进依法治国，总目标是建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家。实现这个总目标，必须坚持中国共产党的领导，坚持人民主体地位，坚持法律面前人人平等，坚持依法治国和以德治国相结合，坚持从中国实际出发。党的十八届四中全会，是我们党历史上第一次以“依法治国”为主题的中央全会。这是中国法治领域具有里程碑意义的大事件。

十八届五中全会

“十三五”发展树立新理念

2015年10月26日至29日在北京召开。全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》，这是实现第一个百年目标、全面建成小康社会的纲领性文件。全会强调，实现“十三五”时期发展目标，必须牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。这五大发展理念是“十三五”乃至更长时期我国发展思路、发展方向、发展着力点的集中体现，也是改革开放30多年来我国发展经验的深刻总结，是我国发展理论的又一次重大创新，是关系我国发展全局的一场深刻变革。

（原载《人民日报》本文略有删节）